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Arquidiocese de Olinda e Recife

Coordenação Arquidiocesana de Pastoral


METODOLOGIA DA ASSEMBLEIA PASTORAL DE NOVEMBRO DE 2014

1. Sábado 1 de novembro

Objetivo:
Elaborar orientações sobre a Liturgia e Pastoral Litúrgica para uma liturgia que corresponda aos critérios teológicos e pastorais da Sacrosantum Concilium. 

Preparação: 
As Comissões Vicariais de Liturgia consultarão as Equipes de Liturgia 



das Paróquias. 

Participantes:
Clero, Comissão Arquidiocesana de Liturgia (completa), Comissões de Liturgia dos Vicariatos (completas) e 15 Seminaristas.
Produção: 
Apreciação, discussão e apresentação de sugestões sobre o texto do Diretório da “Pastoral Litúrgica” (1ª parte) e elaboração de emendas.

2. Sábado 8 de novembro
Objetivo:
Elaborar orientações sobre o Diretório dos Sacramentos de Cura (Reconciliação e Unção dos Enfermos) para melhorar nossa prática pastoral, despertando a conversão do discípulo missionário. 

Preparação:
Nas Paróquias e Vicariatos encontros com Ministros Extraordinários da Sagrada Comunhão, Agentes da Pastoral da Saúde e da Pastoral da Reconciliação. 
Participantes:
Clero, Comissão Arquidiocesana de Liturgia (completa), Coordenador da Pastoral da Saúde Arquidiocesana e dos Vicariatos, Comissão Arquidiocesana para os Ministérios Ordenados e Vida Consagrada, Capelães de Hospitais e 15 seminaristas.
Produção:
Apreciação, discussão e apresentação de sugestões sobre o texto do Diretório dos Sacramentos de Cura (Unção dos enfermos e Reconciliação) e elaboração de emendas. 
3. Sábado 15 de novembro

Objetivo:
Elaborar orientações sobre o Diretório dos Sacramentos do Serviço e da Comunhão (Matrimônio e Ordem) para melhorar nossa prática pastoral. 

Preparação:
Encontros da Pastoral Familiar das Paróquias e Vicariatos sobre o Matrimônio. Encontros dos seminaristas e da Escola Diaconal sobre os Sacramentos do Serviço e da Comunhão. 

Participantes: Clero, Comissão Arquidiocesana de Liturgia (completa), Comissão Arquidiocesana Vida e Família (completa), 1 representante da Comissão Vida e Família de cada Vicariato, Comissão Arquidiocesana para os Ministérios ordenados e Vida Consagrada, Coordenação da Escola Diaconal, Reitores dos Seminários e 15 Seminaristas. 
Produção:
Apreciação, discussão e apresentação de sugestões sobre o texto do Diretório dos “Sacramentos do Serviço da Comunhão” (Matrimônio e Ordem) e elaboração de emendas.

4. Sábado 22 de novembro

Objetivo:
Elaborar orientações sobre os Sacramentos da Iniciação Cristã para orientar a nossa realidade pastoral, segundo as diretrizes da CNBB e do Rito da Iniciação Cristã dos Adultos - RICA.

Preparação:
Encontros nas Paróquias. Encontros Vicariais com representantes da Pastoral do Batismo e da Catequese das Paróquias. 
Participantes:
Clero, Comissão Arquidiocesana de Liturgia (completa), Comissão Arquidiocesana Bíblico-Catequética (completa), Comissão de Catequese de cada Vicariato (completas), 2 representantes da Pastoral do Batismo por Vicariato e 15 Seminaristas. 
Produção:
Apreciação, discussão e apresentação de sugestões sobre o texto do Diretório dos “Sacramentos da Iniciação Cristã” (Batismo, Eucaristia e Confirmação) e elaboração de emendas. 

5. Sábado 29 de novembro

Objetivo: 
Avaliar o primeiro ano do Plano de Pastoral e planejar o ano de 2015 das Comissões em âmbito arquidiocesano.

Preparação:
Visitas Pastorais e aos Vicariatos do Arcebispo com a Coordenação Pastoral. 

Participantes da Assembleia: Todo o Clero e todas as Comissões Arquidiocesanas de Pastoral (completas) e o Coordenador de cada Comissão no Vicariato e 15 Seminaristas.
Produção: 
Apresentar o planejamento para 2015. 
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